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ЯВНА БЛАГОДАРНОСТЬ.
Отъ нѣколко години страдахъ отъ ПЬСЪКЪ

на улица „СЛАВЯНСКА № 
(срѣщу печатницата на Спасъ Поповъ)

ВЪ
ЖЛЪМКата И диабетъ. При това положение заболѣхъ 

боонхолневмония въ най-остра форма. Благодаре
ние умълото лЬкуване на г»нъ Д«ръ смЪ^овсхи 
отъ града азъ напълно оздравѣхъ. Най-сърдечно му благо
даря за гдето ме спаси отъ явна смъртть.

29. И. 1928 г. Анастасия Балева
адач Акушерка — Шуменъ.
I На, . . . . . . . . . ». . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - - - - - -

Рљчни хармоники
Гп“ най голѣмъ изборъ при

ВЪЛЧО ДАСКАЛОЪ - Шуменъ.
ЗВИГ
Аът

ей Мждростьта
ехн>
сы Думата е пакъ за поститѣ, 
ь » които църквата още отъ пър- 
2 вигѣ вѣкове на своето сжще- 
Јим8 ствувание е установила. Да го- 
егоі воришъ въ днешно време за 

постъ не е много приятно. Ще 
0 ■ те смѣтнатъ за простъ и на- 

задничевъ . човѣкъ, останалъ 
’ зи назадъ отъ времето. Мнозина 
ма? и до сега смѣтатъ, че поститѣ 

„попски измислици и пред-
3 ЈЈ разсждъци“, които науката 

отдавна е осадила съ своя ав- 
з Сторитетъ. Ала не е така. И на
руши и чужди лѣкари пишатъ 
4акъе.по вестници и списания аргу- 
жть монтирани статии за голѣмата 
вк полза отъ поститѣ за тѣлес- 

итй ното и душевното ни здраве.Не- 
’ј^ка не говоримъ ние, а да чу
жемъ онова, което казва за 

поститѣ г. Д-ръ Д. Кирановъ 
«въ в. Слово, брой 1653 подъ

ове; заглавие: Запазване здравето.
юфі «Въ старо врѣме човѣкътъ е билъ 

по-близко до природата. Притежа-
’ЗИ'

jatf

валъ по съвършенната форма на 
инстинкта и широко се ползувалъ 
отъ него. Но съ развитието на кул
турата, инстинктътъ се притжгтява.

в, Вмѣсто него се явява опитътъ, сис- 
}ва.тематизнранъ отъ разума и осве- 

тітенъ отъ религията въ видъ на 
ст Господни заповѣди. Книгата „Ле- 

кднвит’ь'4 отъ Библията е изпъстрена 
ка;съ предпазни мѣрки противъ бо- 

’ леститѣ. Макаръ изложени много 
мъгляво, тѣ все пакъ ясно свиде- 

-^телствуватъ, че измиването на 
I Лѣлото и изпирането дрехитѣ на 
каі $Олния и на влѣзлнтѣ въ съпри- 

( 7с косновение съ него се е считало, 
ціКат° първо предпазно срѣдство 
pj отъ болеститѣ. Пазенето чистота 

јн0- въ всичко било законъ и се пре.
пЬржчВало, като Божие повеление 
Изолацията на болния — каранти- 
нйрането му за nd дълго или по- 
кратко време сжщо се практикува* 

іИЯіЛО’ като вДНо отъ първитѣ срѣд- 
ства. Даватъ се указания за обли
чане бѣли дрехи при извършване 

іеЗ'нѣкои обрядности при заболяване.
Има указания за дезинфекцията на 
йомѣщението, гдето е имало бо- 
денъ. Опредѣли се месото на кои

не остарява.
животни може да се яде и пр. 
Много отъ тия указания и сега ва- 
жатъ за насъ. Науката признава 
тѣхнатв рационалность.

Настжпва ерата на християнство- 
то.Лскетическиять животъ на Хрис
та и Неговото учение даватъ нова 
насока на живота въ здравно от- 
ношение.|Последователитѣ на Хри
ста, неговитѣ ученици проповѣд- 
ватъ постъ и молитва. Църквата 
установява поститѣ като режимъ, 
необходимъ за спасението на ду
шата. Всжщность това е единъ са- 
нитаренъ режимъ—режимъ, който 
регулира основитѣ на храненето. 
Известно е, че временното гладу
ване има за следствие изгарянето 
на тъй наречения циркулиращъ 
бѣлтъкъ въ крьвьта и освобожда
ването последната отъ тормоза на 
асимилирането на вносимитѣ въ 
организма отвънъ хранителни ве
щества. Съ премахването на тоя 
тормозъ асимилацията тръгва мно
го по-енергично и човѣкъ почва 
да се оправя.

Това сж факти които показватъ, 
че поститѣ, въсмисълъ навремен
но гладуване, както ги препоржч- 
ватъ св. Отци, не само не сж вред
ни за здравето, но сж и много 
полезни.

А пъкъ професоръ Д-ръ 
Ватевъ дава въ сп. пНаше се
мейство11 правила за запазване 
децата отъ болести.

Тринайсетото отъ тия правила 
гласи: „Постете срѣда и петъкъ и 
всички пости, защото е полезно за 
здравето".

Всичко това иде да ни ут
върди въ нашето довѣрие къмъ 
св. ни църква. Въпрѣки всич- 
китѣ праздни умувания и глу
пости на предубедени или не- 
доучени хора, църквата си ос
тава единъ божествено уста- 
нозенъ институтъ, въ наредби- 
тѣ и установленията на който 
лежи като фундаментна камен
на плоча любовьта къмъ чо- 
вѣка. Обичайте своята църква 
Върнете вѣрата си въ Бога!

Ршгйята и ааукатз шю- 
чзатъ ли (е іомад (и.

ш
Разумностьта и цѣлесъобра- 

зностьта на свѣта се хвърлятъ 
въ очи и на детския умъ и си
лно говорятъ противъ матери- 
алистичното обяснение за поя
вата на свѣта отъ самосебе си 
и просто тъй случайно. Вели- 
киятъ Кантъ казва: „Дзе нѣща 
въ свѣта пълнятъ душата ми 
съ неописуемъ възторгъ Едно
то е звездното небе надъ ме
не, другото-нравстзения законъ 
потрѣбностьта отъ хармония на 
духа, въ мене". Гениятъ на фи
лософията се замисля надъ за- 
конитѣ на свѣтовния животъ 
надъ развитието и деятелнос- 
тьга на духа въ хората. Тогава 
неговата душа, като съзерцава 
модрата хармония на закони- 
тѣ и красотата на човѣшкото 
сърце, пълни се съ възторгъ 
омая и благоговѣние. Мисъль- 
та на мъдреца се спира, езика 
му мълчи, говори само душата. 
Тя пѣе, става свѣтла, озарява 
се отъ своето откровение, изли
ва своята мждрость, мждрость- 
та на сърцето. И тая мждрость 
на сърцето, а не на знанието 
говори:“ Хармонията“на небето 
ми открива мждростьта на тво
рението. Красотата на човѣш- 
кия духъ се явява като слабъ 
образъ на Великия Духъ-Тво- 
реца на видимото и невидимо
то, на слънчевитѣ системи въ 
небесата и на величието на лю- 
бовьта въ човѣка". Мждрость- 
та се чуди предъ хармонията 
на свѣтовния животъ—сърцето 
говори: Задъ хармонията на 
свѣта азъ чувствувамъ мод
рия Творецъ. А единъ отъ 
най-великитѣ гении на древно- 
стьта, Питагоръ, математикъ, 
философъ, поетъ и законода
тель, вглеждайки се въ зако- 
нитѣ на миросъзданието, 
билъ възхитенъ отъ тѣхната 
разумность, и не могълъ да 
не нарече свѣта Космосъ, ко
ето ще рече красота.

Всички велики естественици 
миропознавачи:Нютонъ, Копер
никъ, Галилей, Джйордано 
Бруно, Кантъ, Гете, Дарвинъ 
Либихъ, Пастйоръ, ученикътъ 
му Мечниковъ, Хелмхолцъ, Де
ви, Фародей, Едисонъ, стотини 
химици, физици, астрономи, 
биолози, въ противоположность 
на материализма, не виждатъ 
безмислица и случайностъ въ 
вселената, а искрено и вдъх
новено пѣятъ химнъ на мж- 
дростьта на Миротворческата 
сила. „Небесата проповѣдватъ 
славата божия и твърдьта въ
звестява дѣлата на ржцетѣ МУ 
четемъ у Давида въ Библията“.

Обърнемъ ли внимание на 
звезднотото небе, ще видимъ 
че тамъ, по въздушния океанъ 
безъ кормило и вѣтрила, тихо 
плаватъ въ облацитѣ хоръ стро
йни свѣтила. Всичко тамъ е 
опредѣлено по мѣрка, четъ и 
тегло, всичко е пресмѣтнато съ 
геометрическа точностъ, която 
е довеждала до изумление Ню- 
тона и Коперника и ги е ка
рала да славословятъ Твореца 
на вселената да па цатъ предъ 
Неговото величие. И Кеплеръ 
великия астрономъ,тъй приклю
чва най-великото си съчинение: 
„Благодаря ти, Създателю и Го-

И азъ съмъ синъ злочестъ на своя вѣкъ,
И менъ душа ми мжчи духъ безвѣрни,
И кръста катъ незначущи белегъ
Отминавамъ азъ, когато ми се мѣрне.

Надникна ли, обаче, въ нѣкой храмъ
И видя старци, баби съ коси бѣли 
Илъ майки, що утѣха търсятъ тамъ 
За своитѣ, може би, деца умрѣли,

То трогнатъ взирамъ се въ Христовия ликъ
И сѣщамъ какъ туй мѣсто е свето;
Въ гърдитѣ ми възлиза тжженъ викъ

И нѣмо тамъ проклинамъ азъ въ сърцето 
Онѣзъ, които съ своя умъ
Откриха ни, че празно е небето.

Ив. Кириловъ.
ДА €Е ПРОСТИМЪ

—- Не оставяйте предъ Великия постъ да ви завари залѣзъ 
слънце непримирени\ —> възвестяваше нѣкога стариятъ свещеникъ 
заета налъ на царскитѣ врата, изправенъ съ протегната рмка 
за благословъ къмъ богомолцитѣ, дошли на вечерня преди [да се 
заговѣе за Възкресение.

И неговитѣ прости думи, пропити съ светость и човѣщи- 
на, се поглъщаха отъ смиренитѣ богомолци. И тѣ бързаха да 
се срещнатъ, да си простятъ и да се прибератъ у дома, да 
заговѣятъ за посрещане праздника на празницитѣ. Че всѣки знае: 
не може да чака Възкресение оня, който самъ не се е подиг- 
налъ надъ злоба и гнѣвъ* когото слънцето следъ поклади завари 
въ вражда съ близки и съседи — нѣма за него радость на Въз
кресение.

А днесъ, когато всички сме се уловили гуша за гуша въ 
зависть и злоба — никой не иска да си спомни за този светъ 
обичай; да си простимъ единъ другиму и да заживѣемъ като хора.

споди, че ми дари тия радости 
въ творението си, да се въз- 
хищавамъ отъ дѣлата на твои- 
тѣ ржце“ Изобщо, колкото пове
че се изучава природата, толко
ва по-ясно става, че тя не е 
продуктъ на слѣпи механически 
сили, но е устроена по опредѣленъ 
творчески планъ, гдето всичко е 
опредѣлено, пресмѣтнато и пред
видено. Господствующия въ свѣ
та лорядъкъ, хармония и це- 
лесъобразностъ неизбѣжно ни 
каратъ да признаемъ, че Тво- 
рецътъ на свѣта е существо бе
зкрайно умно. Както едно пре
красно архитектурно здание 
сзидетелствува за ума и изку
ството на архитекта; както 
механическия инструментъ или 
машината даватъ да се разбере 
ума на механика; както худо
жествената поезия ясно говори 
за силата ija художествения ге
ний, така неизмѣримо въ по-ви
сока степень и сила свѣта, кон
то ни окржжава, сведочи за 
непостижимото величие и муд
рость на Твореца на вселената. 
„Сега вечъ разбирамъ, че на- 
шитѣ мисли су суетни сѣнки 
и празни мечти, че въ Тебъ 
се сливатъ свѣтовнитѣ сили, 
че пръвъ и последенъ, о Бо
же, си ти“, пѣе поета ни, Ст. 
Михайловски.

Разумностьта и цѣлесъобра- 
зностьта на всѣки атомъ въ 
свѣта су викали и викатъсами 
за себе си. Черупката на ох
люва, окото на мравката, мо- 
зъкътъ на човѣка, хвърченето 
на птицата, формата на снѣжин- 
ката, милиони явления въ при
родата властно налагатъ да се 
признае нѣкаква Висша и Твор
ческа сила. За това и съвре
менника на атомиститѣ, Ана
ксагоръ, учи, че веществото 
на вселената само по себе си 
би било вѣчна грамада боклукъ 
ако свѣта и неговия животъ 
не се управляваше отъ Върхо- 
венъ Свѣтовенъ разумъ. По та
къвъ начинъ, следъ Талеса и 
неговитѣ последователи, петия 
по редъ великъ мислитель

Анаксагоръ, поставя въ осно
вата на свѣтовния животъ ду
ховното начало. Внася се въ 
философията новъ предметъ. 
До Анаксагора за такъвъ на 
философията служилъ свѣта, 
а отъ него въ философията се 
внася вече предмета за Бога 
и отъ тогава часамъ вече 3000 
години философията говори за 
Бога, не за да отхвърли идея
та за Него, но за да затвърди 
тая идея въ съзнанието на хо
рата. Великата троица на гръ
цката философия: Сократъ 
Платонъ и Аристотелъ, не ра
збирали свѣта и живота безъ 
Бога и вънъ отъ Него. Фило
софията отъ срѣднитѣ вѣкове 
цѣла била свързана съ идеята 
за Бога. Гениитѣна Новата фи
лософия: Беконъ, Лайбницъ, 
Джйордано Бруно, Спиноза, 
Шелингъ, Хегелъ, съ еднакво 
дълбокомислие дохождали до 
идеята за Бога. Признавали, че 
свѣта е съвсемъ необяснимъ 
безъ Бога. Въ свѣта безъ Бо^ 
га би зѣяла голѣма пустота.
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Скици отъ родината.
Изъ Дели*Ормана.

Но не изъ оня, въ които го
рата е буйна и луда, девстве
на и запазена, а изъ оная часть 
кждето мжчно се намиратъ и 
клечки за огъня . . по шосето 
Шуменъ—Силистра, къмъ гра
ницата, на около 60 клм. отъ 
града. Самобитенъ край. От- 
далеченъ отъ редовни съоб
щения въ миналото, той пре- 
живѣвалъ затворенъ животъ. 
Сега автомобилната свирка 
ежедневно възвестява прииж
дането на новости. Бързата 
кола обслужва всички, които 
трѣбва да посетятъ нѣкоя отъ 
неговитѣ покрайнини. Да на- 
пустнемъ града. Ето ни при- 
вечерь, следъ четирачасово 
путуване въ малкото селце.

Нѣколко вѣтърни мелници 
красятъ еднообразната хълмис
та мѣстность. Февруарския вѣ«



„НАРОДЕНЪ Б У Д И Т Е Л Ь" 
гшжайавамииийммпвгш і*мнійній»мЬ । uni—іги мйияийв

търъ свободно фучи надъ низ- 
китѣ ижщурки и леко издига 
оскубанитѣ перки на изгнили 
вѣтърници—отниса далечъ не- 
волнишка тегота изъ незнайни 
краища. Селцето е съ турско 
население, Нѣколко върбичани 
и други балканджии се прию
тили изъ между тѣхъ и съ 
мжкаизкарватъ ежедневната си 
прехрана. Турцитѣ сж любо
питни. Почти всички излизатъ 
изъ кжщитѣ си, за да зър- 
натъ новодошлитѣ и да ги 
поздравятъ съ „ош гелдинъ“. 
Съ това тѣ като че ли осмис- 
лятъ отиващия си день.

Нощьта настжпва. Да вле- 
земъ въ „одаята“. Тамъ ще 
сме на особена почить, защо- 
то измежду ни е и председа
теля на утрешния изборъ за 
общ. съветници. Пъкъ и соб
ственика турчинъ, като че ли 
е кандидатъ—той ще си помис
ли, че сме на негова страна .. 
и всичко е свършено. Той ще 
спечели. Човѣшка наивность! 
Такива одаи има много. Всѣки 
по-заможенъ си издържа така- 
кава. Всѣки пришелецъ е сво
боденъ да влезе, да се раз
положи, да си отдъхне и ако 
пожелае—да преспи. Кръчми и 
кафенета нѣма. Тоя начинъ на 
гостоприемство се налага отъ 
особеното положение и тре
тиране на жената—туркиня. Да 
влеземъ и да се вслушаме въ 
тѣхнитѣ конушмаци, да поди
шаме излизащия ароматъ на 
влажнитѣ царвули, да се сгрѣ- 
емъ и опушимъ отъ тлѣещото 
огнище и да пиемъ до преси
щане черно кафе, ала—турка 
или алафранга, споредъ вкуса 
на всѣкиго, Джезвето не из
лиза отъ жеравата, пъкъ иб
рика, който стои до огнището 
постоянно допълва първото. 
Чашкитѣ измиватъ въ малка 
паничка, която съдържа кой 
знай откога налѣта вода. За 
да бжде въ редъ всичко из
пълнено, измъква се отъ ши
рокъ поясъ дълга кърпичка и 
съ нея се дсизбърсватъ всич
ки сждове. Тая кърпичка из
бърсва всички неравности по 
лицето му, особено въ дни, 
като тия

Огъня пречиста всичко. Да : 
пиемъ и ние.

Одаята се пълни съ млади и 
стари, сухи и тлъсти, възсини 
и червени и всички смирено- 
мждрено, следъ като поздра

Стопански въпроси.
Какъ да садимъ овощни 

дървета.
1) Преди да посадимъ ово

щни дървета на постоянно мѣс
то, необходимо е да имъ съ- 
кратимъ (изрѣжемъ) коренче
тата на Ѵз отъ тѣхната дъл
жина, а така сжщо и короната. 
Това се прави, за да се изчи- 
стятъ всички наранени части 
по коренитѣ отъ изваждането. 
Кждето е прерѣзанъ, корена, 
тамъ ще пустне калусъ, отъ 
кждето и ще изкаратъ млади 
коренчета, които ще хранятъ 
дървото. За да съответствува 
площьта за хранене т. е. коро
ната, докато изкаратъ младитѣ 
коренчета и почнатъ своята 
работа, короната сжщо се съ- 
кратява на ’/з отъ дължината 
на клонкитѣ.

2) Съ тази рѣзидба накорона- 
та се дава основа и на бждаща- 
та корона. Едва ли ще може 
да се добие правилна корона, 
ако не се погрижи овощарьтъ 
за нея още въ началото.

3) Ако садимъ овощни дър
вета въ крайно бедна и чакъ
леста почва, то е необходимо 
Да имъ се даде по една пор
ция торъ. Това се прави още 
при посаждането. Следъ него 
се зари ватъ коренчетата не 
(іного върху сложената пръсть 

вятъ, сѣдатъ върху рогозката. 
Море отъ чалми (35—40) запо
чва слабо да се вълнува изъ 
задимената малка, нйзка, ста
ичка. Всички приказватъ ти
хичко на групички или тжпо 
слушатъ говорившия. Гладни 
сме. Подлагатъ ни оръфана 
копанка, надъ която да си из- 
миемъ ржцетѣ. Слагать голѣ- 
ма кржгла софра, върху която 
нареждатъ обратнолежащи лъ
жици. Започватъ да се редятъ 
нумерата на менюто. Всички 
мълчатъ и ядатъ. И ние ще 
се подчиняваме на сжщото. 
Ще сърбаме чорба, ще взема
ме съ пръсти пърженъ бобъ 
и яйца. И ще гълтаме тѣстена 
попара или попарени ювки.

Второто ^действие се почва 
съсууклукъ, пилафъ и завърш
ва -съ баница. ;Прислужватъ 
турци. Вечерятъ гоститѣ и по- 
каненитѣ. Софрата се измита 
съ метлата, съ която метатъ 
стаичката.

Черпятъ пакъ съ кафе. Разо- 
тиватъ се всички къмъ 11 ч.

Ще нощуваме. Завиваме се 
съ хубави покривки. Да спимъ 
спокойно и да не мислимъ, че 
преди десеть^минути тукъ сж 
седѣли и лежали най-нечисто- 
плътни хора, почивали сж вър
ху рогозкитѣ хора, които по 
вѣра и традиция не отниматъ 
живота на каквато и да е 
бубулечка, па макаръ тя дъл
боко да вкарва въ кожата му 
хуботчето си и да смуче него
вата кръвь. Спахъ и ето какво 
сънувахъ: сънувахъ, че общи
ната въ това село получила 
окржжно отъ Управителя да 
обзаведе при об. си управле
ние една стая съ три кревати, 
които да се държат ъ винаги 
чисти. За чистотата обаче нѣ
ма да се грижи турчина кара
улъ, но с. бирника. Сънувахъ, 
че и азъ се обръщамъпо пру- 
жинитѣ на тия кревати .... 
но известни смущения, които 
наставаха по епидермата на 
кожата ми, прекжснаха съня и 
азъ се събудихъ.....................
Като се прибере човѣкъ отъ 
тоя край, съ сполука може да 
предаде нагледно обучение на 
децата въ семейството си вър
ху известнитѣ паразитни бубо- 
лечици.

Хроносъ.

се поставя единъ пластъ, де
белъ 3-4 пръста, прекипѣлъ 
оборски торъ и после се до- 
зарива останалата пръсть. Отъ 
дъждоветѣ торътъ се кваси и 
сокове се цедятъ и стигатъ до 
коренчетата.

4. До края на м.* февруари 
става събирането на калеми за 
облагородяване на диви ово
щни дървета. Калемитѣ се 
взематъ отъ здрави, добре 
развити дървета, и добре оз- 
рѣли клонки и пжпки. За ка- 
лемъ се взема едногодишенъ 
лѣторастъ. За предпочитане сж 
всѣкога калеми отъ южната 
страна на овощн. дървета, за- 
щото сж всѣкога добре озрѣли.

5. До времето за облагоро
дяване калемитѣ се запазватъ 
въ пѣсъкъ въ нѣкоя изба или 
се заровятъ до надполовина отъ 
дължината имъ въ градината 
задь нѣкоя северна сграда, за 
да не се развиятъ подъ слън
цето рано.

Цв. П. Василевъ.

Б. Р. Въ миналия брой въ 
статията „Стопански въпроси“ 
сме направили грѣшка. Разтво- 
рътъ за мазане на дърветата 
трѣбва да бжде съ вода, 
варь и говеждици.

Но единъ обвинитель.
и.

Продължаваме своитѣ думи на 
негодувание срещу протестанския 
проповѣдникъ въ Шуменъ, Лл. 
Георгиеви

Въ миналия брой завършихме съ 
неговото обвинение, че вѣрата, за 
която се застжпватъ въ посланието 
си архиереитѣ, е гръко-езическа. 
Георгиевъ е изказалъ тази мисъль 
много на едро, бруто, безъ да ка
же основанията си, затова и ние 
ще отминемъ това обвинение, за 
да се спремъ на него другъ пжть 
съ специална статия-

Други плитки думи е наговорилъ 
Георгиевъ въ своята „класна стая“ 
— протестантската молилия на ул. 
Полицейска въ Шуменъ, като е 
обвинилъ владицйтѣ въ незнание 
или демагогство. Той е казалъ: 
„Не е истина, че православната 
гръцка вѣра е предпазила българ
ския народъ презъ вѣковетѣ на 
робството отъ претопяване. Ние 
знаемъ отъ историята, че турцитѣ 
не сж проявявали голѣми насилия 
и изнасилвания надъ християнско
то население по отношение на него- 
витѣ религиозни вѣрвания (?) Зна
емъ сжщо отъ историята, че имало 
българи, които се гърчеели и се 
наричали гъркомани. Още по-вече 
презъ време на робството българ
ската църква е била въ ржцетѣ на 
гръцкитѣ владици и свещеници, 
които свободно разпространявали 
и заякчавали гръцката вѣра въ 
България. Тѣзи и други истори
чески факти идатъ да подтвър« 
дятъ мисъльта, че не вѣрата, коя- 
то е гръцка, е крепѣла и пазила 
народа отъ претопяване, а нацио
налното чувство“.

Така. Ето единъ новъ „историкъ,“ 
който е въ противоречие съ всички 
други историци и когото ние не 
сме знаяли, за да го оценимъ до- 
стойноі Нла ние лично обичаме да 
упорствуваме понѣкога,та ще прие- 
мемъ неговитѣ доводи, но само 
следъ малъкъ споръ.—-Ние знаемъ, 
че турцитѣ сж вършили ужасни 
вѣрски насилия надъ поробена 
България. Знаемъ, че 200 ;боляри 
българи, следъ превземането на 
Търново, били поканени да се по
турчатъ, за да не бждатъ изклани, 
Тѣ пратили да попитатъ патриархъ 
Евтимия какво да правятъ. Патриар- 
хътъ имъ отговорилъ да пазятъ 
вѣрата си. Всички до единъ били 
изклани, защото послушали пат
риарха и не приели мохамеданска- 
та вѣра. Знаемъ, че всичко по буд
но и интелигентно въ заробена 
България е било потурчено или 
изклано. За да се спасятъ, бълга- 
ритѣ бѣгали въ планинитѣ. За тур
ския фанатизъмъ ясно говорятъ 
родопскитѣ помаци. Знае се точно 
годината на потурчването на тия 
чисто български области. Прочее, 
натискътъ на турцитѣ да потурчатъ 
българското християнско населе
ние е билъ)ужасенъ. „Историкътъ“ 
Георгиевъ казва, че турцитѣ не 
насилвали въ вѣрско отношение 
българитѣ. Отъ где черпи той тия 
сведения не е известно. Но той най- 
вѣроятно самъ не вѣрва на своето 
твърдение. Той само казва така, 
простично, непринудено, , гладко, 
пуска въ ходъ тая лъжица предъ 
своитѣ наивни слушатели, защото 
тя му трѣбва. Тя ще му позволи 
следъ малко да изведе едно важ
но заключение: турцитѣ не сж на
силвали вѣрата на българитѣ, сле
дователно, българската църква нѣ
ма никакви заслуги къмъ този на
родъ или, съ други думи, всички- 
тѣ 17 български владици въ посла
нието си лъжатъ, когато твърдять, 
че православната вѣра на българ
ския народъ има нѣкакви Јзаслуги 
за опазването на този народъ отъ 
денационализация. И така, драги 
читателю, ние съ тебе трѣбва да 
се установимъ на едно: архиереи
тѣ ли лъжатъ или лъже протёс- 
тантскиятъ проповѣдникъ съ редин
гота и чернитѣ панталониі

Казва този проповѣдникъ, че 
гръцкитѣ владици и свещеници 
държали въ ржцетѣ си българска
та църква и свободно насаждали 

I и заякчавали гръцката днешна вѣ
ра въ България, което ще рече, 
че тази вѣра нѣма никакви заслу
ги къмъ тоя народъ т. е.’'тя не го 
е предпазила отъ погърчване. Та 
тамъ е работата, че българскиятъ 
народъ никога не е призналъ тия 
владици и свещеници за’свои, че 
той презъ всичкитѣ вѣкове на роб
ството е водилъ жестока борба съ 
тѣхъ и че затова историята казва 
и ние повтаряме, че българитѣ, 
като никой другъ народъ въ свѣ
та, сж прекарали 500 години двой
но робство, като винаги сж чувст
вували робството подъ гръцкитѣ 
владици за по-тежко. Работата е 
тамъ още,че тукъ тамъ изъ страната 
презъ всичкото време е имало све- 
щецици българи, които еднички сж 
подържали българското съзнание 
у масата. И най-важно, точно тукъ 
знаменитиятъ Рилски монастиръ 
съ своитѣ разклонения (метоси) изъ 
разнитѣ части на България никога 
не е погърчилъ своето богослуже
ние т. е. монаситѣ въ Рилския мо
настиръ, които никога не сж прес
танали да четатъ на родния бъл
гарски (старо български и славян
ски) езикъ, следъ като сж запази
ли монастира, отъ тамъ сж разна
сяли българската книга по други- 
тѣ части ма родината и така, ма
каръ съ голѣмъ трудъ, болки и 
опасности, българската книга е би
ла запазена, все сж оставали свѣт
ли български чела, които не сж се 
преклонили предъ гръцкитѣ влади
ци и сж запазили живо и будно 
съзнание за това, че „българитѣ 
сж имали нѣкога царство и госпо
дарство“. Отъ тия малки искрици 
какво направиха Паисий, Софроний 
и пр. това се знае отъ всички. Е 
добре, ако не бѣше българската 
църква, и преди всичко, български
ятъ монастиръ съ своитѣ събудени 
монаси, щѣше ли да се опази бъл
гарската книга, а съ това, и бъл
гарски родъ? Дко не бѣше се поя
вили Паисий съ неговата история, 
за която той събра материалъ пакъ 
отъ монастири, щѣше ли да се раз
движи българския народъ? Яко 
не бѣха тия черни монаси съ 
златни души, щѣше ли да зазрѣе 
съзнанието у българитѣ за свобо
да църковна и политическа? Безъ 
тѣхъ дали щѣхме да имаме днесъ 
свободна България, която като 
сюнгеръ попива, търпи, глупоститѣ 
на много свои синове и изчадия? 
Безъ Рилския, Ятонсия и др. мо
настири би ли имало днесъ сво
бодна България, въ която хлевоус- 
ти проповѣдници, като Ял. Геор
гиевъ, сж си разпасали пояса, про- 
изнасятъ смъртна присжда надъ 
архиереитѣ на българския народъ 
и се таврятъ съ вѣрата на тоя на
родъ, като я наричатъ езическа- 
гръцка? — Г-въ казва, че не вѣра
та, а националното чувство е 
запазило българина отъ изражда
не. Но ние виждаме, че това чув
ство (у Паисия и др.) е запазено 
само въ монастиритѣ т. е. въ цър
квата, тамъ дето е била запазена 
още българска книга. Мислимо ли 
е запазено национално чувство 
безъ Рилския, Ятонския и др. мо
настири т. е. не ли хората въ расо, 
които вѣрваха въ Христа, пазѣха 
вѣра и за свѣтлото бждещена своя 
народъ? Следователно, най-на- 
предъ имаме вѣра въ Бога, който 
обича единъ нещастенъ народъ — 
българския, а следъ това иде на
ционалното чувство. Имаха ли та
кова чувство ратаитѣ, овчаритѣ и 
аргатитѣ на беьоветѣ, които ратаи 
бѣха българи, но почти незнаеха 
това? Не. Българщината бѣ запа
зена чрезъ църквата, чрезъ монас- 
тиря и чернитѣ монаси и свещени
ци, които днесъ хули Ял. Г-иевъ.

X Р О Н И к А.
Молимъ нашитѣ абонати да 

взематъ въ предъ видъ, че 
всѣка седмица всѣки бром ни 
струва 900 лева Скоро ще из> 
лезе 10-й брой. Всички абона> 
тм чакатъ второто полугодие, 
когато се разпращатъ квитан» 
циитѣ. за да Си Платятъ. Но 
това чакане не отива по на« 
шата смѣтка. А какъ да пла-

щаме мие разходи тѣ 
първото полугодие? Молищ 
ако скжпятъ дѣлото ни и 
да ни, да претятъ абонамент' 
си съ пощенски записъ напрі 
во въ редакцията. Ще ни щ 
бавятъ отъ парично затрщ 
немия. 50 лева не сж миог( 
пари.

Г-нъ Професоръ Дюлгеровъ. 
помолилъ телеграфически да л 
отложатъ сказкитѣ му. По нёпреі 
видени причини той е възпрепяі 
ствуванъ да дойде. Кога ще ђ 
състоятъ сказкитѣ му, ще съо& 
щимъ допълнително.

Получихме въ редакцията еле; 
мото писмо;

Изказвамъ предъ общестаот; 
своята безкрайна родителска бол 
ка за следното:

Преди една годика оженихъ дъ 
щеря си Тота Милчева за Иор 
го Вангилевъ отъ с. Омарчевс 
Новопазарско. Презъ лѣтото, п 
харманъ, дъщеря ми заболѣва оті 
малария. Лѣкарьтъ отъ с.Сенебир; 
Д-ръ Вѣлогорчевъ, й препоржчв. 
пълна почивка. Насъскванъ, оба 
че, отъ майка си, зеть ми застава 
ше дъщеря ми, макаръ бблна, д, 
работи тежка работа. Болесть? 
се осложни и се превърна въ ту 
берколоза. Извехнала и посинял 
отъ болка и телѣсна немощь, дъ 
щеря ми не бѣ вѣрвана, че е бол 
на, а презъ всичкото времё бѣ хо 
кана и бита да работи, докато най 
после падна отъ безсилие на улк 
цата, като постало добиче, съ кот 
ли вода на рамо. Заведена въ до 
ма на зетя ми, тамъ пакъ не я по 
вѣрваха. Обвиниха я отново ві 
мързелъ и на другия день ми я да 
доха да си я цѣря. 6 месеци дг 
щеря ми, сломена отъ болесть 
бой, боледува въ кжщата ми і 
мжжътъ й, или нѣкой отъ домаш 
нитѣ му не етжпиха да видяті з 
какво прави. Не дадоха една дреи н 
ка отъ нейнитѣ, за да я преобла р 
чемъ. Най после дъщеря ми и> „ 
дъхна на 25 м. м. Никой от „ 
дома на зетя ми, нито той cam и 
не дойде на погребението. Нада; с; 
нѣкжде по свѣта е проявена там в 
ва жестокость къмъ едно невннн н 
чедо. Дъщеря ми умре 20 годишні н 
с. Омарчево, 29. 11. 1928 г.

Ново-Пазарско
Съобщава, съ разбито отъ болк; hi 

сърце, баща й; Милчо Стойчев!
« В1за олтаря на църквата „0 у 

Възнесение“ въ Шуменъ е нужди: н 
да се купи едно ново задпрестод с 
но разпятие, сжщото, което тър 3: 
жествено се изнася изъ олтаря в 
срѣдата на църквата на Велики: 
четвъртъкъ. Отъ църковнитѣ маг» ж 
зини въ София и Казанлъкъ мож: н 
да се набави веднага. Ще ётрув п 
около 5000 лева. Такова распяти п 
обикновено се набавя въ цър 
квитѣ отъ нѣкой заможни хрис т 
тиянски семейства. Настоятелство е_ 
то би желало да знае дали въ Ш) п 
менъ не ще се намѣри такова со ц 
мейство, което съ своя даръ Ji лі 
украси църквата. ' гс

Друж«то на зап. подофицери bi 
Шуменъ изказва своята най сър ' 
дечна благодарность на военни^ Д- 
части, учрежденията, частнитѣ бай 
ки, на гражданството и на члено $ 
ветѣ на друж-то за подарени?' щ 
отъ тѣхъ предмети и суми за той 
булата, която се разигра на 18 м.м / 
вследствие на което дружество?: 
е могло да реализира единъ при 
ходъ отъ 16,500 лева, часть о?! 
които ще се употрѣби за благо? чі 
ворителни цели. Изказва благодар К 
ность на гражданството и друже сг 
ственитѣ членове за масовото по1 н< 
сещение на вечеринката. П|

м » .Ві Получи СО въ редакцията а
Православна дума, год. П- бр 
6. издание на Правосл. Християн " 
ско братство въ . гр. Е.-Джумая ‘ ’ 
Излиза еднажъ въ месеца. ш

Презъ днитѣ на великия пост? м< 
всѣки петъкъ въ 4 ч. сл. пладЖ О. 
въ салона на църквата „Св. Въ3 
несение“ въ Шуменъ ще се дър' и 
жатъ религиозни беседи.
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